

# 把好能源和民生两大关口 沪上企业全力以赴保障城市有序运转

为了把好能源和民生两大城市运转重要关口，上海的企业在用实际行动坚守抗疫一线的同时，正全力以赴保障城市正常运行。相信在各行各业灯火通明的生产线守护下，上海终能跨过这场“倒春寒”，迎来云开疫散。

●本报记者 乔翔 王可

## 拧紧能源“安全阀”

“宁可累点，也要保障发电机组正常运行！”中国证券报记者从申能集团旗下申欣环保了解到，该公司一线员工逆行赶赴保供前线，全力以赴保障电厂封闭管理期间发电机组设备正常稳定运行、电量目标持续跟进、检修工作有序开展，成为抗疫电力保供中的重要一环。

据了解，申能集团旗下申能股份下属在沪发电企业实行封闭管理已三周有余，相关电厂已第一时间开展机组检修管控，做好检修计划调整，安排好日常检修维护任务。同时，落实燃料保供，加强码头、煤场和输煤系统安全管控，全力保证电厂供煤安全。

为了支持发电厂运行，申欣环保吴二、外三运维部运行班组实行四班三运，虽然少了一个班，但运行设备定期巡检维护工作量丝毫没有减少。在特殊时期，全力呵护每一度电的供应，是上海电力田集电厂集控副值班员韩超的信念。3月29日夜班，他前往一线先后对2号机组定冷水系统、给水泵润滑油系统、输油系统进行安全措施布置，在7个多小时里执行了300余项热机操作。

在能源保供一线，申能集团旗下上海液化天然气公司正在汇聚“申能力量”。据悉，上海液化天然气公司洋山LNG接收站为上海“6+1”气源之一，其主体位于洋山深水港区。面对严峻形势，迅速重启封闭运行和“蜂巢管理”，发动全员驻守生产现场投身安全保供工作，确保主力气源运行平稳。

此外，城市燃气的保障涉及千家万户，同样容不得丝毫闪失。申能集团旗下上海燃气是城市燃气安全平稳供应的重要保障企业。此轮疫情发生以来，上海燃气将燃气账单付费期限延长15天，并主动减免疫情管控期间的违约金。同时，原则上暂停系统内工程施工，人员全力支持疫情防控和能源保障，并及时组建地上地下一体化综合应急抢修队伍，确保应急状态下服务保障队伍拉得出、顶得上。

## 守护城市“水防线”

为了守护城市“水脉”安全，上海城投集团旗下城投水务原水公司水质中心逆行而上，以切实际行动守护上海市民饮用水安全的第一道关口。

虽然疫情扰乱正常生产经营节奏，但在确保原水安全方面，水质中心第一时间响应生产场所闭环管理的要求，安排六位检测人员驻厂工作，每日完成青草沙水库取水口和输水口常规指标及藻嗅指标等30余项指标监测。

同样，在制水、供水、排水、污水处理等各环节，城投水务力求做到疫情防控与生产复工两不误。

据了解，城投水务制水公司南市水厂位于上海中心城区，在疫情防控的第一时间，厂内就实施了全封闭式管理，在生产运营、后勤保障、物资运输等岗位实行AB两班轮值驻守，最大程度确保优质、安全供水。此外，驻守城投水务污水公司石洞口污水厂干化焚烧车间的一线员工为确保安全稳定生产，不分昼夜地巡检设备、采样化验，用实际行动牢牢守住上海水环境安全的最后一道防线。

在环境保障方面，上海城投旗下的城投环境坚持生活垃圾日产日清、一江一河“水生植物零漂浮、水面垃圾零积存”目标不动摇，切实做好垃圾清运、末端处置、水域保洁等各项工作。

面对这场“倒春寒”，上海城投下属上海环境水务事业部也在第一时间统筹疫情防控和生产经营，在城市水治理和污泥处置等各方面共同努力，尽职尽责尽早发现问题、解决问题。

## 重燃民生“烟火气”

民生无小事，枝叶总关情。

在4月7日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上，市委市政府强调，要全力以赴做好全市2500万人民生活物资供应工作：一是努力解决采购效率不高的问题；二是努力解决生活物资供应节点网点缺乏的问题；三是努力解决保供人力运力不足的问题；四是全力打击价格违法行为。

特殊时期下民生保障成为重中之重，如何更好落实保供政策，考验着在沪企业的能力和担当。中国证券报记者从金龙鱼相关负责人处获悉，金龙鱼上海企业群4月6日接到临时任务，由于外部志愿者人手严重不足，预备送往惠南、周浦等多个方舱的30100份礼包物资需要紧急整理分装并及时发运。

“由于上海企业群本身就在闭环管理中，人员配置紧张，生产线还不能停，要在12小时内完成这项工作难度很大。”上述负责人表示，虽然难度大，但上海企业群的全体员工迅速组建起120余人的志愿者团队，从4月6日下午5时奋战到4月7日凌晨4时，将不可能变成可能。

随着政府部门积极调运、全国各地物资跋山涉水驰援，如何让物资配送运抵各街镇、社区成了最大的问题。在4月7日的新闻发布会上，完成社区“最后一公里”的配送任务被特别提及。

自3月21日陆续接到各街道需求后，金龙鱼立即响应并第一时间沟通旗下各地工厂进行生产、运输。待物资到达上海后，上海分公司一线员工、经销商伙伴齐上阵，完成最后的分装、配送，尽最大努力达到48小时进社区的要求。

光明食品集团下属良友集团各粮油加工企业也纷纷成立“良友驻场保供突击队”，其中福新面粉公司140余辆保供车辆驾驶员持双证双码满载保供物资奔赴在运送途中。

作为科技抗疫的代表之一，美团日前从北京调入上海一批自动配送车，目前已抵达上海投入使用。通过无接触配送，可有效缓解当下上海社区抗疫中“最后一公里”的配送难题。此外，美团买菜已上线社区集单服务，只要社区居民完成集单，相关商品将于次日统一配送至小区，由志愿者组织安排居民们领取。

拼多多旗下的多多买菜则发挥在物资采购、货源储备等方面的优势，积极和相关小区联系，集中采购需求量最大的生活物资。拼多多相关工作人员表示，为了保障物资准时送达各个小区，拼多多紧急协调了人力和运力，完成了物资的分拣和打包。

新华社图片 制图/韩景丰

# 多地银行出台房贷延期还款政策

●本报记者 石诗语

对于疫情期间是否能延缓房贷还款的问题，日前中国证券报记者致电多家银行了解到，多数银行目前已根据各地区实际情况，在部分疫情严重地区出台房贷延期还款相应政策。还有部分银行为因疫情导致还款逾期而产生不良征信记录的客户，提供征信异议绿色通道。

## 各地区灵活施策

由于各地疫情形势不同，多数银行并未在全国下发统一通知，而是采取各地区单独出台本地适用政策的形式，有针对性地提供贷后帮助。

中国银行个贷经理告诉记者，目前中行在吉林、深圳、陕西等地都已出台疫情期间房贷延期还款政策，上海地区的政策目前正在研究中，对于尚未出台政策的地区，客户可以联系当地网点，特事特办。

中信银行相关负责人表示，目前已在多个地区出台贷款延期相关政策，客户需主动提出申请，并提供相关材料，进行审核。由于疫情原因多地网点处于停业状态，中信银行在每个分行都已配有贷款业务紧急联系人，客户可直接与其联系并咨询具体政策事项。

此外，交通银行日前公布十九条举措全力支持上海抗疫，其中包括对于参加疫情防控的医护人员、政府工作人员、确诊患者、隔离人员（包括隔离观察人员）、疑似患者，以及上述人员的配偶等个人贷款客户提供还款政策支持，酌情给予3个月等还款宽限期。

## 增加征信纾困支持

部分银行还表示，若客户因疫情原因造成还款逾期，可申请征信修复。

# 上海证券业坚守“疫”线

●本报记者 林倩

中国证券报记者从多家在沪的证券公司了解到，为保障客户正常交易、公司业务正常运转，一批证券业员工坚守岗位，清明节也在加班驻守；不少员工积极参与抗疫志愿服务活动，更有证券公司董事长以上率下，为抗击疫情贡献证券业力量。

## 重要岗位轮班值守

随着封控政策的下发，证券公司所在的办公区域、证券业员工的居住地均面临被封控的可能，轮流值守公司是证券公司给出的共同回答。

海通证券清明节共76名员工值守于公司总部大楼，公司提前部署，于3月中旬开始做了充足的物资准备，为值守员工提供坚实的后勤保障。值守期间，全力保障了公司运营的安全稳定，确保公司业务不断不乱；部分员工积极参加线上业务培训，提升专业能力。

中银证券表示，清明节公司有60余人现场值守，涵盖了资产管理板块、零售经纪板块、信息科技板块、运营管理部、财务部、资金部、办公室等众多核心部门的关键岗位。此外，公司党委也成立了现场值守临时党支部。

华鑫股份董事会秘书、华鑫证券监事长胡之奎表示：“不管什么困难都得克服，履行好董秘的责任是第一位。公司提供的保障措施已经很好，熬一熬就过去了。”

长江证券要求在沪各部门实行AB岗轮换制度。两班实行有效隔离，保障工作的顺利开展，最大程度降低安全风险。办公区域安排安保人员24小时轮班值守，确保疫情期间办公安全。

国金证券表示，未来1-2周是抗疫攻坚期，为保证系统和交易连续性，将延续此前的规定，值班人员继续驻守办公场所，提前调试设备，确保各个业务系统能稳定运行。

## 捐献物资贡献抗疫力量

捐钱捐物，证券公司也在行动。4月7日，国泰君安正式发布《全力服务疫情防控、加快实现复工复产》

中国银行上述工作人员称，若客户确实因疫情原因导致不能按时还款，且影响到个人征信情况的，待逾期欠款还清后，可向贷款经办银行提交证明材料，进行征信修复。

建设银行上海分行工作人员也表示，因疫情等特殊原因导致无法正常还款的客户，可走征信异议绿色通道，申请不良征信消除处理。

除此之外，针对尚未出台延期还款政策的地区，部分银行采取“先登记，后对接”的针对性解决方案。

工商银行客服人员表示，目前没有出台全国统一的贷款延期政策，但针对有需要的客户可以先做登记，之后会有专门的业务人员根据各地具体政策情况与客户对接办理。

邮储银行个贷工作人员告诉记者，部分地区已开通了疫情延期还款的优惠政策，但由于疫情原因无法到线下网点进行办理的，可先登记信息，经后台部门审核是否符合延期条件。

## 加大信贷支持力度

在2020年疫情初期，中国人民银行、财政部、银保监会、证监会、国家外汇管理局联合下发《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》，要求金融机构完善受疫情影响的社会民生领域的金融服务。

工商银行、建设银行相关人士向记者介绍，对受疫情影响严重、有发展前景、疫情期间遭遇困难的企业采取贷款宽限措施，并通过降低利率等方式，压降企业融资成本。

在本次上海疫情中，交通银行负责人表示，已开辟绿色通道审批及放款通道，急事急办、特事特办，提供专项信贷规模安排、优惠利率定价，保障资金及时投放。对疫情防控物资生产和民生保障相关小微企业授信，灵活运用邮件、视频等方式，实现全流程线上审批，做到“随到随审”。

# 上市公司全力保障生产经营稳定运行

●本报记者 吴科任

投资者高度关注疫情对上市公司业务的影响。4月7日，多家公司表示，在严格落实当地疫情防控措施的同时，全力保障生产经营稳定运行。多家上市公司迎难而上，最大化保障防疫物资供应；多家上市公司多措并举，把疫情影响程度降到最低；部分上市公司捐款捐物驰援抗疫。

## 沪上公司积极应对

疫情对部分上市公司经营业绩、业务拓展、订单情况、产线运转等方面带来影响，是投资者关注的重点。

上海地区的公司备受关注。地素时尚表示，受疫情影响，上海线下零售店铺短时间不能正常营业或缩短营业时间，但公司线下店铺1100余家，遍布在全国各地，非疫情地区可以正常营业。目前公司整体的经营情况平稳，公司研发体系和生产体系仍维持运作，将确保新品正常上市。

飞凯材料表示，上海主要为公司的研发和行政办公基地，此次上海疫情对公司影响主要体现在经营上。公司一直在积极采取多方面的有效措施，努力克服不利因素，目前来说影响较小。至于生产而言，因公司主要生产基地位于安徽安庆、江苏南京、广东惠州等地，故基本无影响。

良信股份表示，公司在上海疫情管控的情况下，物流受到了一定影响，公司防疫也增加了一定的工作量。但是公司迎难而上，全力保障生产和交付，满足客户需求。

上海凤凰表示，公司主要生产基地在江苏和天津，受疫情影响较小，未出现停工停产的情况。公司正积极应对疫情，尽可能减少影响。从当前情况看，预计不会对今年的经营业绩产生重大影响。

## 保供保供驰援抗疫

多家上市公司的产品或服务有力支持了疫情防控工作。生物医药企业深度参与。凯普生物表示，根据上海疫情防控需要，公司积极协调和整合资源，增派了方舱实验室，联动公司上海凯普医学检验所承担新冠核酸筛查工作，日检测能力最高达9万管。

重药控股表示，公司配合政府完成各类药品的采购和运输，以实际行动支持疫情防控工作。以岭药业表示，目前公司生产的连花清瘟在上海、吉林等地区均有广泛应用，助力当地疫情防控。

还有上市公司紧急转产防疫物资。嘉麟杰表示，公司目前正按照既定防疫预案有序安排生产，公司也在政府支持下最大化保障防疫物资供应。据了解，嘉麟杰全资子公司上海嘉麟杰纺织股份有限公司为上海市公共卫生应急物资（隔离服）生产储备单位。

确保生活物资供应正常至关重要。双汇发展表示，公司积极承担保民生保供的责任，充分发挥全国工业布局和销售网络等优势，有效组织生产，有序投放市场，保障肉食供应。科技公司筑起疫情防线。美亚柏科表示，公司充分发挥大数据和人工智能等前沿技术优势，研发出“新型冠状病毒传播监测”专项工作平台，配合执法部门为全国60多个地区疫情防控提供疫情态势研判、疫情传播路径分析等支持，为及时阻断感染源、精准防控提供数据支撑。